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Doktorská disertační práce Ing. Rudolfa Vohnouta je formálně členěna do 10 základních 

kapitol včetně úvodu a závěru, doplněných seznamem použité literatury a dalších zdrojů 

(reprezentativní přehled 78 titulů s převahou zahraničních pramenů) – v jeho rámci jsou 

uvedeny i 4 autorské tituly související se zpracovaným tématem. 

 

Aktuálnost tématu a zhodnocení významu pro obor 

Předložená doktorská disertační práce se zabývá fenoménem archivace elektronických 

dokumentů v dlouhodobém časovém horizontu se zaměřením na jejich zabezpečení a 

integritu. Tato problematika je v současnosti vysoce aktuální, a to jak z hlediska teoretických 

přínosů, tak i z pohledu možností přímého uplatnění jak ve veřejné sféře, tak i v soukromém 

sektoru. 

 

Z textu je zřejmé, že autor se uvedené problematice věnuje systematicky a dlouhodobě – jak v 

oblasti teorie, tak i v oblasti praktických aplikací. Tomu odpovídá i struktura práce, jež přináší 

jak teoretickou analýzu dané problematiky, tak i systémový pohled na možná řešení. 

Problematika disertační práce je velmi specifická, v tomto pojetí a šíři dosud v celosvětovém 

měřítku nezpracovaná, přinášející řadu originálních výsledků, názorů a východisek. V českém 

prostředí není plně stabilizován pojmový aparát řešené oblasti. Téma práce je proto možno 

považovat za náročné a disertabilní, navrhovaná řešení za aplikovatelná. 

 

Cíl práce 

Hlavním cílem práce je navržení systému zabezpečení, garantujícího nepopiratelnost 

dlouhodobě uchovaného archivního objektu a zajišťujícího integritu archivu jako celku. 
Problematika hlavního cíle práce spočívá v dlouhodobé udržitelnosti systému bezpečného a 

důvěryhodného archivu. Navržený způsob zabezpečení by měl být kombinací relativního a 

absolutního času a doby archivace, po kterou je digitální objekt archivován. Návrh řešení také 



respektuje tzv. univerzálnost. Ta je vyjádřena svojí připravenosti pro možnost implementace 

tohoto návrhu do široké škály produktů pokrývajících problematiku LTA. 

 

Dílčími cíli jsou: 
1. Stanovení obecného rámce pro tvorbu systému zabezpečení dlouhodobě 

archivovaného digitálních objektu. 

2. Navržení metody zajišťující nepopiratelnost původního digitálního objektu i po 

případné změně zabezpečovacího prvku v čase na straně archivu. 

3. Vytvoření původního identifikátoru dlouhodobě archivovaného ED, který bude plně 

nezávislý na hlavním zabezpečovacím prvku. 

4. Empiricky ověřit a statisticky zpracovat návrh z hlavního cíle. 

5. Doporučit či nedoporučit nasazení konkrétních bezpečnostních prvků. 

 

Cíle práce je možno považovat za náročné, významné a široce použitelné. 

 

Splnění cíle práce 

Lze konstatovat, že hlavní i dílčí cíle této práce byly v plném rozsahu splněny. Vyplývá to z 

jednotlivých na sebe navazujících částí práce a z erudovaně zpracovaného závěru. Zvolené 

téma považuji za velmi aktuální, jakož i aplikaci poznatků pro následné uplatnění v praxi. 

Domnívám se, že je třeba zdůraznit i to, že problematika zabezpečení autenticity u dokumentů 

v digitální podobě je celosvětově značně podceňovaná. 

 

Metodicky postup 

Disertační práce se vyznačuje jasným metodickým postupem. Struktura a členění kopíruje 

model abstrakce vědeckého modelování. Od analýzy teoretického poznání v dané oblasti vede 

přes systémový návrh až po jeho empirické ověřování v rámci výzkumného experimentu. 

Struktura práce představuje několik úzce souvisejících částí. V úvodu je po vymezení 

výzkumného pole pozornost věnována zejména základnímu pojmovému aparátu a jeho 

vyjasnění. Navazující část je věnována teoretickým základům, s nimiž prezentované návrhy a 

řešení budou v souladu a budou je respektovat. Další část mapuje současná řešení na poli 

elektronické archivace, a to jak v oblasti komerční, tak i v oblasti volně dostupné. Následně se 

text věnuje konkretizaci bezpečnostních aspektů archivace, které tvoří spolu s identifikací 

výzkumných problémů a specifikací výzkumných otázek výchozí bod pro stanovení cílů 

práce. Na tuto teoreticky a analyticky orientovanou část práce navazuje část orientovaná 

empiricky a systémově. Zde jsou jednak popsány návrhy řešení jednotlivých cílů, ale také 

výzkumný experiment a jeho výsledky. Práce poté dospívá do poslední části, která shrnuje 

závěry předchozích kapitol. 

Doktorská disertační práce má logickou strukturu, jasné metodologické zpracování a dokládá 

systematičnost a cílevědomost doktoranda i jeho odbornou úroveň. 

 

 
Stanovisko k výsledkům disertační práce a původnímu konkrétnímu přínosu doktoranda 

Doktorandská práce jasně prokazuje hluboké znalosti a zaujetí autora pro danou 

problematiku. Nelze pochybovat o autorově vysoké odborné erudici. Teoretická a praktická 

část práce představuje vyváženou složku a naplňuje stanovené cíle. Z hlediska 

metodologického má práce ambici stát se podstatným informačním pramenem a metodickým 

návodem pro budování důvěryhodných digitálních archivů a datových úložišť. Svým 

přístupem k řešené problematice i dosaženými výsledky je práce v evropském a 

pravděpodobně světovém prostředí originální. 

 



Vyjádření k formální úpravě, jazykové úrovni, systematičnosti a přehlednosti disertační 

práce 

Po stránce formální je předložený dokument zpracován svědomitě, přehledně a srozumitelně. 

Poněkud rušivě působí občasné překlepy. Přes tuto výtku lze konstatovat, že převážnou 

většinu textu charakterizuje dobrá jazyková úroveň. Formální stránka práce i přesnost 

vyjadřování, úprava obrázků a výstupů je na dobré úrovni a podporuje čtivost. Z textu je 

patrna dobrá znalost problematiky a pedagogická praxe. 

 

Literární a další informační zdroje 

Použité zdroje jsou relevantní, vhodně volené, oblast dobře pokrývající. Z citovaných 

autorských publikací vážících se k řešené problematice je zřejmé, že autor se uvedeným 

problémům věnuje systematicky a dlouhodobě.  

 

Doporučená otázka: 

Doporučuji pro diskusi v rámci obhajoby této doktorské disertační práce následující otázku: 

- Uvažoval jste při návrhu digitálního archivu a řešení autenticity v něm uložených 

dokumentů s možnými krizovými stavy (přírodní katastrofa, válečný konflikt atd.), při 

kterých by byl archiv po určitou dobu mimo provoz, a nebylo by možné využívat 

aplikaci pravidelných autentizačních funkcionalit. 

Závěr: 

Předložená doktorská disertační práce Ing. Rudolfa Vohnouta na téma „Řešení integrity 

digitálního archivu pomocí relativní časové autentizace“ splňuje zásadní požadavky kladené 

na práce tohoto typu. Přináší originální a souhrnné zpracování uvedené problematiky, jež 

může sloužit jako teoretické i praktické východisko. Práce přes nepodstatné výhrady nejen 

svou aktuálností a záměrem, ale i dosaženými závěry a výsledky odpovídá nárokům kladeným 

na doktorské disertační práce. Práci doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí. Po 

úspěšném obhájení doporučuji udělit Ing. Rudolfu Vohnoutovi titul Ph.D. 

 

 

V Praze dne: 20. července 2014 

Ing. Martina Macek 

 


